

## К 50-летию освобождения Южного Сахалина и Курил

## ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ

Прошло 50 лет со временем разгрома милитаристской Японии, освобождения исконно русских земель — Южного Сахалина и Курильских островов. Это знаменательная дата в истории нашей Родины и в особенности Сахалинской области.

Накануне праздника Победы над милитаристской Японией в городском совете ветеранов войны и труда собрались участники Южно-Сахалинской операции, люди, имеющие прямое отношение к событиям августа 1945 года. Встреча проходила за «круглым столом» и носила форму научно-практической конференции.

На торжестве иной встрече присутствовали А. Башмурова, бывший синоптик группы десантных кораблей; С. Жевляков, старший матрос минного заградителя «Океан»; М. Демидов, А. Курсадиан, Ф. Леншин, Н. Мелехов, Е. Стрельникова, А. Силантьев.

В. Колесников знают многие холмчане. Он — ветеран Сахалинского о морского пароходства, проработал много лет капитаном дальнего плавания. Ныне живет он в украинском городе Тернополе, ведет большую общественную работу, являясь членом совета ветеранов. Участник войны с милитаристской Японией прибыл на празднование 50-летия освобождения города Холмска и Южного Сахалина.

Собравшихся приветствовали мэр города и района А. Кукин и его помощник Е. Кривенко.

Конференцию открыл председатель совета М. Фрадков. В своем выступлении он раскрыл задачи Южно-Сахалинской операции, дал краткую информацию в целом о десантах в г. Торо (Шахтёрск), Эсуптору (Углегорск) и Маока (Холмск).

3 сентября — это не просто юбилейная дата освобождения Южного Сахалина и Курильских островов, это последняя точка во второй мировой войне.

## ПОДГОТОВКА ЮЖНО-САХАЛИНСКОЙ ОПЕРАЦИИ ИЗ ДОКЛАДА М. Я. ФРАДКОВА.

9 августа 1945 года СССР выступил на стороне союзников против Японии с целью пресечения активных военных действий агрессора — союзника Гитлера, освободившего Европу.

Юные краеведы — туристы, добрые и отзывчивые девочки, лучшие помощницы Валентины Абильевны.

Библиотекарь В. Горбикова большое внимание уделяет в своей работе героико-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Интересны биографии и судьбы ветеранов, которые отклинулись на просьбу ребят поехать с ними на перевал и замятину.

Василий Александрович Демченко до начала ве-

## „Тогда с войной покончили мы счёты“

бодить захваченные Японией территории, ускорить завершение Второй мировой войны с тем, чтобы приступить к восстановлению народного хозяйства страны.

Группировка советских войск включала три фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные фронты, Тихоокеанский флот, Амурскую военную флотилию.

Замысел Ставки Верховного Главнокомандования сводился к следующему:

во-первых, сходящимися ударами трех фронтов разгромить Квантунскую армию в Маньчжурии, освободить Южный Сахалин и Курильские острова;

во-вторых, освободить оккупированную Японией Корею;

и, наконец, в случае отказа Японии безоговорочно капитулировать перенести военные действия вместе с союзниками на острова Японии и там завершить разгром японских вооруженных сил.

Указания Ставки по проведению военной кампании на Дальнем Востоке и задачи, поставленные фронтам и флоту, исходили из правильной оценки положения противника, отмечались целеустремленностью, что позволяло советским войскам в кратчайший срок расчленить и изолировать Квантунскую армию.

Сама Южно-Сахалинская операция включала прорыв 56-м стрелковым корпусом полосы укреплений на границе Северного и Южного Сахалина и продвижение к Тойохара (Южно-Сахалинск) и далее к Отомари (Корсаков). Затем почти одновременные десанты в Эсуптору и Тору с тем, чтобы разгромить там вражескую группировку и пресечь продвижение японских войск на юг, и десант в Маока с целью захвата порта и продвижения на юг — на соединение с частями 56-го стрелкового корпуса.

На этом завершился освобождение Южного Сахалина.

Несмотря на благоприятную обстановку, в которой проводились Южно-Сахалинская и Курильская операции, боевые действия проходили при сильном и организованном сопротивлении япон-

ских войск. Даже после 18 августа, когда началась капитуляция частей и соединений Квантунской армии в Маньчжурии, японские войска на Южном Сахалине и Курильских островах продолжали упорные бои.

В эти дни японская военщина прилагала огромные усилия к тому, чтобы замедлить продвижение советских войск в южные районы Сахалина и к южным Курильским островам и выиграть время для эвакуации своих войск и на-

грабленных ценностей на остров Хоккайдо. Но эти планы были сорваны в результате стремительного наступления советских войск. 25 августа Южный Сахалин и к 1 сентября Курильские острова были полностью очищены от японских захватчиков.

Эти операции представляют значительный интерес с точки зрения военного и военно-морского искусства. Обе они являются примером совместных операций, в которых по единому замыслу и плану действовали сухопутные войска, флот и авиация.

Операции готовились в крайне ограниченный срок (до полутора суток), а боевые действия охватывали огромный по площади район. При этом сухопутные войска действовали в сложных условиях горно-таежной и болотистой местности, а корабли и авиация — в отрыве от своих баз до 170 и более миль. Морские десанты высаживались большой частью в тумане, а высадка десанта на остров Шумшу, кроме того,

на сильно укрепленное побережье в обстановке превосходства сил и средств на стороне противника.

## ДЕСАНТ В МАОКА

О боевых десантных операциях в порту Маока написано немало. Занимаясь на протяжении многих лет исследовательской и поисковой работой по данной теме, хочу отметить, что наибольший интерес вызвало у меня описание этих событий в книге Г. Капоненко «Боят старые раны».

На встрече он подарил всем участникам свою книгу с автографом, умело и живо направляя разговор в нужное русло,

давал по ходу необходимые справки, разбавляя разговор юмором и шутками.

Многие из участников встречи подошли к Маока, когда бои уже были закончены, и они, про-двигаясь к Тайохара и Хонто (Невельский), не сделали ни одного выстрела.

Но тем не менее, они — живые свидетели той обстановки, которая царила в августе 1945 года.

Любопытен рассказ Сергея Яковлевича Жевлякова — старшего матроса минного заградителя «Океан», который с группой разведчиков побывал в Маока до высадки основных сил десанта еще 18 августа.

Для высадки десанта из Советской Тавани в порт Маока было выделено 17 боевых кораблей, пять транспортных и авиация (80 самолетов) Северной Тихоокеанской флотилии, которой командовал вице-адмирал Андреев. На рассвете 20 августа в молочно-белом тумане корабли подошли к порту. На берег высадились подразделения 113-й стрелковой бригады под командованием полковника Захарова и сводный батальон морской пехоты майора Гульчака общим числом около 3500 человек.

Из-за сложных условий погоды десант подошел к порту Маока с опозданием и в 7 часов 33 минуты начал высадку в условиях сплошного тумана.

Каждый моряк и солдат имел на руках «Памятку десантника», на которой, кроме призыва освободить исконно русскую землю Южного Сахалина, были обозначены по материалам аэрофотосъемки важнейшие объекты города, причем каждое подразделение знало, какой объект оно должно занимать.

## ИЗ КНИГИ К. ГАПОНЕНКО «БОЛЯТ СТАРЫЕ РАНЫ»

Через воспоминания участников десантной операции попытаемся в какой-то мере конкретизировать события того дня.

Командующий артиллерийской бригадой подполковник А. В. Данилин так описывал утро 20 августа: «Туман вдруг пропал, и город Маока открылся перед нами в лучах вос-

ходящего солнца как на ладони. Боевые корабли немедленно открыли огонь из орудий и пулеметов.

В это же время первая волна десантников на катерах и больших лодках «кавасаки» двинулась с пулеметами и минометами к берегу.

## ИЗ КНИГИ В. БАГРОВА «ПОБЕДА НА ОСТРОВАХ»

Высадку десанта поддерживали корабли артиллерийской поддержки, стрельба которых при видимости в тумане 50—60 метров была затруднена и велась преимущественно прямой наводкой по вспышкам огневых точек.

Минный заградитель «Океан», вооруженный 130-миллиметровой артиллерией, в начале боя за высадку подавил огонь бронепоезда и несколько огневых точек противника.

Большого успеха добился и сторожевой корабль «Зарница», вооруженный 102-миллиметровой артиллерией, производившей стрельбу по целеуказаниям с берега. Личный состав десанта действовал в бою за высадку быстро и организованно.

Уже через 40 минут после сигнала «начать высадку» все причальные линии порта были очищены от противника. На рейде Маока были захвачены японский транспорт с 60 японскими солдатами и более 50 различных плавсредств.

К 14 часам город был очищен от противника. Разгромленный японский гарнизон, потеряв свыше 300 солдат и офицеров убитыми и ранеными и до 600 пленными, отступил вдоль железнодорожной и шоссейной дорог в глубь острова.

Наши потери составили в батальоне морской пехоты 17 и в стрелковой бригаде — 60 человек убитыми и ранеными.

## ПОИСК НЕОБХОДИМЫХ СЕГОДНЯ

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ С. ДЕМИДЕНКО, ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА

Поисковые отряды школ и станций продолжают вписывать новые страницы в героическую летопись нашего островного края. Ребята помогли собрать и оформить материалы об участниках войны с Японией, записали их рассказы-воспоми-

ния, продолжают переписку с родственниками героев, захороненных в братских могилах Холмского района, проводят встречи с ветеранами и ветеранами войны и труда.

Особенно жестокие бои разгорелись за Камышовый перевал. Здесь погибло много советских солдат и офицеров.

Наши раненые бойцы доставлялись в корабельные лазареты, где им оказывалась необходимая помощь.

Кружковцы станции разыскивали интересный материал о капитане Тельнове, чье имя носит один из поселков области на севере.

Ребята из клуба «Романтик» поселка Яблочный записали воспоминания об участниках войны с Японией К. Ноженко, П. Мещерякове, Н. Лядове, Д. Кваше, В. Жукове, В. Демченко, М. Габове, Н. Барсовкине, К. Пакуловой, М. Приемченко и других.

В связи с подготовкой к 50-летию Победы над Японией значительно активизировалась работа в школах по изучению боевой славы Сахалина, сбору материалов о подвигах героев, отдавших свои жизни за освобождение нашего города и острова от японских милитаристов в августе 1945 года.

На встрече ветераны вспоминали события «давно минувших дней», своих погибших и живых друзей, говорили о заболевшем.

С интересом присутствовавшие на конференции выслушали сообщение председателя совета М. Я. Фрадкова, что в ближайшее время будет рассмотрен вопрос о статусе «Почетный гражданин города». Это предложение поддержано мэром города и района А. Кукиным.

Итак, 25 августа 1945 г.

Южный Сахалин и 1 сентября Курильские острова были полностью очищены от японских захватчиков.

«Конечно, прошлое — слишком тяжелая ноша для юных краеведов, да и ветеранов тоже. Это такая глыба, которая может раздавить, как тяжесть океанских глубин. Но нести ее нужно, и в прошлых противоречиях, праведных и грешных, попытаться отыскать ориентир в нашей расколотой жизни».

(К. Гапоненко).

2 сентября в Токийском заливе на крейсер «Миссурис» был подписан акт о безоговорочной капитуляции милитаристов к океанской Японии.

С. ДЕМИДЕНКО.

## МЫ СВЯЩЕННОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

юные краеведы — туристы, добрые и отзывчивые девочки, лучшие помощницы Валентины Абильевны.

Библиотекарь В. Горбикова большое внимание уделяет в своей работе героико-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Интересны биографии и судьбы ветеранов, которые отклинулись на просьбу ребят поехать с ними на перевал и замятину.

Василий Александрович Демченко до начала ве-

ной жизни, погрузили их с молодыми бойцами в эшелоны, и поехали они через всю Европу, Россию на восток. Дальше были пустыни и пески Монголии, переход через Хинган. Демобилизовался Василий Александрович в 1946 году и по переселению с семьей приехал на Сахалин, поселился в пос. Антоново, где и живет поныне.

Капитаном на рыболовном сейнере проработал он до 1975 года и вышел на заслуженный отдых. Нет в живых жены — спутницы жизни, но помогают сыновья, не забывают деда и внуки.

Как почётному колхознику, посоветует помнить в ремонте квартир, с обеспечением углем и дровами. Василий Александрович бородат, энергичен, весел, часто выступает перед ребятами с рассказами о своей военной молодости.

Рядом с ним Семен Яковлевич Журбин. Он участник войны с Японией на Сахалине. Родился и жил в п. Рыбновске, недалеко от Александровска. Призван в Армию в июне 1945 года. «Уже тогда обстановка, можно сказать, была ненадежная, — вспоминает ветеран. — Постоянно поднимали по

тревоге, проходили частные учебные тактические занятия. А 9 августа 45-го началась война с Японией.

Воевал в четвертом отдельном стрелковом батальоне, участвовал в прорыве Котонского укрепрайона. Дошли до Найро (Гастелло), и воинская часть осталась здесь. Небольшая передышка — и через Корсаков судами пошли на Курилы».

На одном из островов Сири служил до 1951 года. Жил в Симаково, затем в Яблочном. С 1982 года вместе с Василием Александровичем работал на его сейнере.

О каждом из присутствующих у памятника можно говорить и писать много.

К. Пакулова, С. Журбин, Н. Барсовкин, Д. Кваша могли бы много интересного поведать собравшимся на перевале, рассказать о фронтовых друзьях и о том, как им, тогда молодым парням, приходилось несладко. Победа.

За нашу жизнь, за эту сахалинскую землю положили свои жизни молодые ребята — Евгений Чапланов, Николай Андреев, Владимир Аистов, Михаил Кондрашин, Василий Русаков, Николай Соснин...

С. АLEXANDROVDA.